

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5.586

Suscripción : En la isla, el mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . » 5'00
Extranjero, el año . . . » 50'00

MAHÓN, MARTES 13 DICIEMBRE 1921

Redacción y Administración :
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

El debate de Marruecos

DISCURSO DE D. ALEJANDRO LERROUX

Pronunciado el día 29 de Noviembre

Tomado el texto del DIARIO DE SESIONES DEL CONGRESO

(Continuación)

Aunque fui frecuentemente requerido para participar en actos públicos en que se reclamaba la españolización de esa ciudad, por tantos títulos española, y de su zona, muchas veces rehusé tomar parte en ellos; porque yo, que en mis fervores y entusiasmos revolucionarios, nunca vacilé, cuando pude o me lo permitieron, en modestia o mis medios, en plantear pliego a la Monarquía, tratándose de mi Patria he procurado no ponerla en conflictos de ninguna especie; y dándome cuenta de cómo en la opinión pública (por aquella colaboración en que tanto puso vuestra bondad como mi trabajo) iba ascendiendo mi valor representativo, y no quería que, en actos públicos, en mitines en que no se saliera representación oficial de ninguna clase y en que las palabras no quedan registradas oficialmente, una imprudencia, una temeridad, un grito exaltado del patriotismo crease a mi Patria una dificultad. ¡Ah! Pero aquí, en este momento, con la prudencia y medida que lo he hecho, ya es hora de decir que Tánger no puede ser más que español, e si no podemos hacerlo españoles, hay que abandonar todo aquella zona. (Muy bien, muy bien.—Aplausos.) Me habéis honrado con vuestros aplausos, y no sé si subrayándoles más me perjudico que me beneficio; pero quiero repetirlo, porque, sin duda, mis últimas palabras no las habéis escuchado bien: o Tánger y su zona son españoles, o España no debe permanecer en la zona que se le ha atribuido en Marruecos. (Rumores de aprobación.)

No sé, señores Diputados, si abusó en demasiada de vuestra benevolencia; pero es tanto el interés del asunto, que, aun viendo el tiempo que he consumido, no puedo dejar de tratar otros aspectos del problema, y uno de ellos, el militar, es altamente interesante.

Permíid a un ignorante de esas cosas, que no tuvo tiempo de capacitarse, ni siquiera en pequeña medida, en esos interminables problemas, concretamente aplicados a Marruecos, permitid—repito— a un ignorante de esas cuestiones, que diga con rotundidad que se asombra al ver que para los militares, es decir, para los técnicos, resulta un problema complicadísimo y enorme el de la ocupación militar de la zona de Marruecos. Yo no puedo explicarme que, con 140 mil hombres que hoy tenemos en Marruecos, no sea posible (no diré en qué momento ni en qué época; pero si al piezo máximo), en un plazo de tres meses haber enteramente dominado esa zona. Son 50 000 kilómetros cuadrados, corriendo la zona de Tánger, porque tener por entendido que, en lo sucesivo, para mí zona de Marruecos es zona de Tánger también. (Una seña fuerte Diputado: No llega a 50 000 kilómetros.) No llega, ciertamente, pero le anda muy cerca. Digo que esa imposibilidad no me la puedo explicar más que de una manera; de la misma manera que me explico los fracasos anteriores; y si aun puede haber cierta disculpa para los que tuvieron lugar antes de la guerra europea, para los ocurridos después de la guerra europea no hay explicación, ni disculpa.

Yo quiero afirmar que el Ejército ha hecho todo lo que ha podido; pero digo que un Ejército con las manos en los bolsillos, aunque fuera triplicado, no podría hacerlo y centuplicado, no podrían hacerlo más de lo que el nuestro ha hecho. ¿Por qué? ¿Es que el país no ha dado medios, no ha votado cantidades, no ha proyectado reformas? Señores Diputados, creo que fué en Junio del año 18 cuando se votaron aquí unas reformas; he oido hablar de otras;

buenas, de si son malas, de si hay que derogarlas o de si hay que emendarlas; lo que digo es que se votaron unas reformas; que esas reformas suponen más de 1.500 millones a gastar en la reorganización del Ejército, del personal y del material, en un espacio de veinte a veinticinco años, la primera cantidad de 600 y tantos millones; en un espacio de diez años, a partir de aquella fecha; yo sé que en el primer año en curso después de esas reformas, ellas han tenido una expresión en el aumento considerable de plantillas; pero, ¿y el material? ¿Qué es hoy un Ejército en el mundo sin material, no ya sólo para presentarse en pie de paz, sino en pie de guerra; no ya sólo en pie de guerra, sino para las reservas; no ya sólo para las reservas, sino para el armamento de las reservas y el que hay que renovar, no ya sólo para todo esto, que no representa sino la potencia de comenzar, sino con una movilización industrial de carácter nacional mediante la que pueda el país industrial, por entero, consagrarse, como se han consagrado en la guerra europea los países beligerantes, a proveer cada día, hora por hora, a sus ejércitos de los medios materiales necesarios? ¿Es que desde entonces hasta la fecha no ha sido posible a los Gobiernos que han pasado por el banquillo azul y se separado de este asunto? ¿Qué se ha opuesto a ello? ¿La burocracia? ¿La rutina? ¿Los privilegios de tales o cuales señores, encasillados en sus fábricas o en sus industrias? La energía, la autoridad, el poder, la fuerza, explíquenme para qué sirven? Si se señala el convencimiento de la necesidad de esas reformas militares, ¿por qué no se ha tenido la voluntad de ponerlas inmediatamente en aplicación y en práctica? A la hora presente no habría sido necesario que el país, el Gobierno y el Ministro de la Guerra pasasen por el infierno de oír que no se ha acudido a Marruecos en la medida necesaria, con la presencia de la voluntad, sí, con los consuelos del afecto y de la solidaridad espiritual, sí; pero con todos aquellos medios materiales, que no se improvisan, que es menester tener preparados en cantidad necesaria para echar a andar y con los medios industriales para producirlos cada día; con esos, no, por que no los tenemos; que si los hubiéramos tenido no habría habido que sufrir aquél dolor enorme, inmenso a que el otro día se refirió el señor Presidente del Consejo de Ministros, cuando decía que el ir a visitar al Rey y a recibir su mandato para formar Ministerio y conocer la noticia del desastre, no fué tanto el desastre lo que le impresionó y lo que encogió de pena su corazón, como el convenimiento de la impotencia para acudir en socorro de aquellos que estaban

defendiendo el honor de las armas y la propia vida en Monte Arruit. Señores, en esta hora en que están frente a frente dos bandos beligerantes y en que aún no tenemos la seguridad de que la potencia eficaz de nuestro Ejército, por los medios materiales que necesite, si aún no los tiene, se encuentre en condiciones de superioridad, restar prestigio a la autoridad del caudillo... eso no es de mi formación (Aprobación); yo no puedo hablar de esto. Solamente quise recordar a aquellos soldados bisoños del batallón de la Corona, que apenas llegados, ocho días después, nos asombraron con el heroísmo y la grandeza de sus hazañas. ¡Quién sabe si teniendo elementos el Ejército hubiéramos podido llegar a tiempo a Monte Arruit y repetir aquellas hazañas, salvando el rendimiento de aquellos hermanos nuestros, culpables o no—no importa—, españoles y hermanos en la desgracia, que ahora van cayendo los unos después de los otros, acaso muertos por nuestras propias armas ofensivas, que llueven del cielo!

Yo no diré tan radicalmente, como aquí se ha dicho que es necesario inmediatamente, sin solución de continuidad, sin más espera, ir a completar nuestra obra militar en la zona de nubosidad proyectada en Marruecos; digo que preferiré esperar, bajo los consejos del caudillo, a que el Ejército tenga toda la eficacia necesaria para que pueda exigirsele el máximo efecto y la máxima eficacia, y entonces, como un huracán y como una avalancha es indispensable que, en una semana mejor que en un mes, que en un mes mejor que un trimestre; pero no en más de un trimestre—porque no vamos a conquistar el mundo, sino moral y espiritualmente—, nuestro Ejército complete y termine su obra en la zona de Marruecos. La que no pude de admitirse, lo que no puede aceptarse se es la sangría suelta que representa para nuestro país la permanencia indefinida de un ejército que se muere por la cantidad de soldados que allí tenemos. Para ello todas las existencias; no he podido dárseles mayores al país; porque aquí—confesémoslo, o por lo menos lo confiso yo, aun a riesgo de merecer, justa o injustamente, los ataques de mis adversarios—ha habido dos representaciones de la vida española que ahora han cumplido con su deber: ha sido la uno el Ejército, después del desastre, y ha sido la otra el pueblo; todos más y mejor que el Estado. El país le ha dado su sangre, le ha dado su dinero, pero le ha dado algo que vale mucho más que la sangre y el dinero, que es su espíritu; porque con el espíritu ha acompañado España entera en los comienzos del exilio que ha llevado allá una tras otra tentes unidades orgánicas militares, a los que las consignaron.

(Concluirá).

Las Novedades

Comercio de ERNESTO MATAS, calle del Doctor Orfila, núm. 1

PRECIOS REDUCIDOS

EXPLÉNDIDO SURTIDO :: MAGNÍFICAS TELAS

PIEZAS GÉNERO BLANCO, VARIAS CLASES Y ANCHOS

MANTAS DE LANA Y DE ALGODON, TODOS TAMAÑOS

MÚLTIPLES ARTÍCULOS

ELEGANCIA :: BUEN GUSTO :: BARATURA

TRIATLÓN

Martes, día 13 de Diciembre de 1921.

A las 5 y tres cuartos. — Vermouth de Moda. — Con Sexteto.

Otra sesión a las 9 de la noche.

Reprise de la hermosísima película en 5 partes, de la marca Select, titulada

ALQUIMIA DE AMOR

Por la elegante y hermosa actriz DORIS KENYON.

La cinta cómica en una parte, que lleva por título

JOSÉ RIVAL DE CHARLOT

Por el popularísimo CHARLES CHAPLIN.

Jueves próximo: Nueva proyección de los episodios 7.º y 8.º y estreno de los episodios 9.º y 10.º de la serie

UN MILLÓN DE RECOMPENSA

CINE ESPAÑA

Hoy martes día 13 de Diciembre de 1921. Única sesión a las 9.

GRAN SESIÓN CINEMATOGRAFICA

Dedicada a los soldados del Grupo Ligero de Artillería que están en África, a los que se remitirá íntegro lo recaudado en taquilla como aguinaldo de Navidad.

Estreno de la hermosa película en cuatro partes y de gran éxito

El secreto de Argueville

por el célebre detective NIK WINTER

Proyección del suplemento Pathé, titulado

MARRUECOS NUM. 10

y otras cómicas y de interés

Esta sesión será amenizada por los profesores de piano y violín señores T. Pozas y Pandes que se han prestado graciosamente, ejecutando el siguiente programa: Corserías, España, La Canción del Soldado y La Cruz Roja.

SALÓN VICTORIA

Miércoles día 14 de Diciembre de 1921

A las 5 y media VERMOUTH SELECTO con SEXTETO. Otra sesión a las 9.

ESTRENO de la preciosísima comedia moderna en 4 partes de la marca Feri, titulada

LA MUJER EXCÉNTRICA

Magistralmente interpretada por los artistas italianos

CECYL TRIAN, ALBERTO COLLO y ALFONSO CASINI

Complejarán el programa una cinta natural y una cómica de gran risa.

Jueves, a las 8, el mismo grandioso programa.

Sábado día 17

LA PRINCESA JORGE

por FRANCESCA BERTINI

Noticias marítimas

Rompe hielos

Un marcoograma precedente de Cuchavent dice que los dos mayores buques rompe hielos que existen han entrado en el Canal de Kiel, dirigidos a Riga, en donde quedarán esperando una semana a unos barcos de carga organizados en convoy, que serán conducidos hasta Petrogrado.

Este representa un esfuerzo supremo hecho por los soviets con objeto de abrir camino hacia Petrogrado, pues hasta ahora jamás habían realizado ningún trabajo en ese sentido.

Aguinaldo del Marinero

ULTIMA relación de señores propietarios y entidades que han enviado a la Comandancia de Marina donativos en especies con destino a la Noche Buena de los marineros que combaten en Marruecos:

Doña Catalina Tellavull viuda de Rodríguez.

Don Miguel Florit.

» José María de Santes Sancho.

» Pedro Mir y Mir.

» Antonio Pons Martí.

Base Naval de Mahón.

RESUMEN DE LOS DONATIVOS

Piezas de queso 53

Sobrasadas 52

Otros embutidos 9

Botellitas de cerveza 6

Id. de Jerez 1

Id. de Anís Estomásc 2

Garrapatas de Animado de Málaga 24

COK

De superior calidad

Desde 1.º de Abril nuevos precios

en la FÁBRICA DE GAS

Bespedida

Hoy embarcarán para Barcelona, para pasar las próximas Navidades al lado de sus respectivas familias, don Luis M. Soié y don Manuel Durán agente general para la venta en España y contable respectivamente de la casa exportadora de queso «Los Escudos» de ésta.

Les deseamos feliz viaje.

COK

PIDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

Por los artilleros expedicionarios

Entre los donativos recibidos para la batería expedicionaria que marcha a Ceuta figuran 187 pesetas, entregadas por el Ayuntamiento de Mercadal para ser repartidas entre los artilleros nacidos en aquel término municipal.

Vapor correo

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo «Bálears» al muelle del capitán señor Dezcallar.

Saldrá esta tarde a las once para la ciudad condal.

Aguinaldo de los artilleros

La empresa del «Cine Español», en ya iniciativa aplaudimos, celebra esta noche la función extraordinaria para allegar fondos que se remitirán a los artilleros del grupo ligero comité auxiliado de Navidad.

COK

El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

Médicos voluntarios para asistir a prisioneros

Se ha explorado la voluntad del cuerpo médico militar para venir en conocimiento de los que se prestan libremente para ir a ejercer su profesión cerca de los prisioneros de Aix.

En la lista publicada figuran los siguientes:

Don Angel Martínez Brozón, secretario de la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca (Mahón).

Don Eduardo García Sánchez, del Hospital Militar de Mahón.

LIQUIDAMOS
IMPERMEABLES
CHANNELS GOMA
AERIGOS : PARAGUAS
EL BAZAR Hannover

Un buen rasgo
Bartolomé Jover Bru, muchachito de unos doce años de edad, encontró un bolso de plata.

Por mediación de su padre y del jefe de la guardia municipal el joven niño hizo llegar el portamonedas a su dueño.

El rasgo indica que el muchacho recibe buena educación y demuestra excedentes inclinaciones por lo que le felicitamos, lo mismo que a sus padres y maestros.

COK
Clase superior
FÁBRICA DE GAS

Noticias cortas
Hoy el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cual quiera sea el número de concejales que asistan.

JARMAS!
CAZA Y DEFENSA
BAZAR Hannover
14, 16, 17, 19 y 20

SERVICIO TELEGRÁFICO
de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 13 a las 25 y 13 a las 2'30
Política y administración

El Parlamento y el Gobierno

Sesión del Congreso
El ministro de Estado señor González Honorio contesta al señor Zulueta y elogia su patriotismo.

Dice que el Gobierno se preocupa de buscar nuevos mercados para la exportación de los productos que enviábamos a Francia.

Rectifica el señor Zulueta y dice que más que daño causado por la ruptura comercial importan las selecciones definitivas de este año.

Continúa la intervención sobre el problema hullero e intervienen los señores Maestre ministro de Fomento y Marqués de Coruña, que lo es de Málaga.

Dice este último que el Gobierno procura que sólo se consuma el carbón nacional.

El Presidente anuncia que el señor Vallalano deja de ser diputado porque se encarga de la Dirección General de Primera Enseñanza.

Concluye el debate del proyecto de ordenación bancaria.

Después de rechazarse dos enmiendas, el ministro de Hacienda señor Cambó pide que se aplique la guillotina.

El Presidente le dice que antes de entender la petición habrá algunas diputados.

Manifiesta el señor Barela que el país supondrá que el señor Maura ha traído al Gobierno el compromiso de aprobar el privilegio en favor del Banco de España involucrado con el proyecto de ordenación bancaria.

Así verá el pueblo, afirma el señor Bascón, que no puede fiarse de nadie.

Después de contestarle el señor Cambó interviene el conde de Romanones para decir que siempre le ha

Aviso al Comercio

Está a la carga en BARCELONA y saldrá próximamente para MAHON

— JAIME —

admitiendo carga general a flotes económicos

Para informes a sus consignatarios:

EN BARCELONA: Don Bartolomé Oliver, Cristina, 12.
EN MAHON: Don Andrés Vives Campomar, Rambla de la Abundancia, 20, teléfono número, 76.

AVISO AL COMERCIO

Están a la carga en Barcelona para este el pailebot

MARIA LAURA Y LA GOLETA ESTRELLA DEL MAR

Los despachan en Barcelona, don FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristina 5, y en Mahón don JUAN B. TALTAVULL, Rambla Abundancia, 15

AVISO al comercio

Está a la carga en BARCELONA y saldrá próximamente para MAHON
el pailebot a motor

ISABEL VANRELL

admitiendo carga general a flotes económicos

Para informes a sus consignatarios:

EN BARCELONA: Don Bartolomé Oliver, Cristina, 12.
EN MAHON: Don Andrés Vives Campomar, Rambla de la Abundancia, 20, teléfono número 76.

LIQUIDAMOS

El resto de la existencia de Impermeables del 15 al 30 del corriente

Los de 100 pesetas	a 60 pesetas
> > 90 >	a 55
> > 70 >	a 45
> > 60 >	a 39

Los de 30 pesetas a 18 pesetas

EL BAZAR Hannover, 11

15, 16, 17, 19 y 21

causado molestia la guillotina. Para evitarla propone que el proyecto se divide en dos partes y que se voten separadamente.

El Presidente advierte que una vez aprobada la guillotina sobran las enmiendas.

Don Isidro Prieto dice que si se quiere llegar a la dictadura debe manifestarse claramente.

—Cometeza, añade, una burda farse. Si se aplica la guillotina no pueden continuar con decrto en el Gobierno los ministros liberales...

El Presidente le ataja.

El conde de Romanones dice que no comparte la responsabilidad con el ministro liberal que forma parte del Gobierno.

Interviene el señor Alba y dice que olvida algunos resquemores. Aboga por el desgaste del proyecto de ordenación bancaria.

Contesta el señor Cambó y dice que no es cierto que trae de esugar las delegaciones de la Mancomunidad de Cataluña.

Se prorroga la sesión.

El señor ALBA: Al aplicar la guillotina caprichosamente no podrás luego extrañarte si cuando gobiernen las izquierdas votamos por ese sistema un proyecto que afecta a la propiedad. (rumores)

El señor MAURA: Consideramos que este proyecto constituye un todo orgánico inseparable.

El señor ALVAREZ: (Melquiades) Se comete un verdadero atropello.

Se llega a una violencia sin precedentes en la cámara.

Continúa la discusión de enmiendas.

Causa extrañeza la presencia del marqués de Alhucemas quien confirma con los señores Gasset, Alba, Melquiades Alvarez y Villanueva.

Este último se muestra irreducible contra el proyecto del señor Cambó.

El conde de Romanones cree que

es difícil obtener el quorum, pero afirma que lo habrá para a quien pase.

Sesión del Senado

Continúa la discusión sobre Marruecos.

El señor Chapaprieta se manifiesta contrario a la colonización.

España ha gastado setenta millones más que Francia y los resultados son malos.

La plantilla de la oficialidad del ejército será una ruina para España. (rumores)

Le responde el señor Cívera.

El Ministro de Fomento lee un proyecto de colonización interior.

Ratifica el señor Chapaprieta.

El señor WEYLER (expectación): El Estado Mayor Central está descontento del asunto de Marruecos.

No tiene ninguna culpa de la catástrofe.

El vizconde de Eza, cuando era ministro de la Guerra, se inmiscuyó en mis atribuciones y envío equivocadamente al África tropas que no constituyeron cuerpos completos.

Estos podían haber actuado en soporte de Monte Arruit. Personalmente opiné que se pudieran salvar aquellas tropas sitiadas por los moros.

Queda sentado, señores senadores, que el ministro de la Guerra no consultó al Estado Mayor Central, hasta allá por Agosto cuando la catástrofe ya no tenía remedio.

Las reformas militares, buenas o malas—que esto ya lo discutiremos—podían ser la causa de que no se salvaren los de Monte Arruit.

Intervienen el señor Pelegri y el señor Tovar a quien no se oye.

Se suspende el debate.

El ministro de Estado, señor González Honorio, explica la ruptura de las relaciones comerciales con Francia.

Los señores Javá, Valero, Hervás, Burgos y otros ofrecen apoyo al Gobierno.

Y se levanta la sesión.

Barcelona 10 a las 25.30, saliendo de la edición de ayer por falta de espacio.

Información General

DE TODAS PARTES

Huelgas

Madrid. — Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de tabacos, como señal de protesta por la mala calidad del tabaco que se les entrega para la elaboración de cigarrillos.

Asimismo se han declarado en huelga los obreros de la Sociedad París-Madrid, donde días atrás fueron objeto de un atentado un ingeniero y un ayudante.

De una agresión

Bilbao.—Se conocen detalles de la agresión entre plateros huelguistas y esquirollos.

Al salir de la fábrica de la casa Anduiza ocho obreros alemanes, advirtieron que varios grupos huelguistas estaban dispersados por la plaza de Echamil.

Al desembocar en ésta, los huelguistas hicieron una descarga cerrada, cayendo al suelo tres obreros alemanes.

Los agresores siguieron disparando durante unos momentos, huyendo.

Audió un guarda municipal acompañado de otro guarda del ferrocarril de Santurce.

Los fugitivos siguieron disparando para abrirse paso.

Uno de los proyectiles alcanzó al guarda, hiriéndole.

Se condujo al hospital el cadáver de José Vul, de veinticuatro años. Tenía dos balazos en la cabeza.

También en estado agónico, fue trasladado otro alemán llamado Otto Uller, que tenía una herida de bala en la región temporal derecha y otra en el cuello.

Falleció después de practicarle la primera cura.

Otro obrero, llamado Alejo Isfill, recibió un balazo en la pierna derecha, grave.

El guarda del ferrocarril, Macario Pérez, recibió un balazo en la región cervical, muy grave.

Se supo que los huelguistas eran diez e hicieron unos veinte disparos.

Se han encontrado unos balines en el lugar del suceso.

La policía practicó registros en el domicilio del Comité de huelga y en la casa del Pueblo.

Impermeables

En breve deben llegar a Barcelona 5.000 impermeables adquiridos en Francia, con destino a nuestras tropas de África.

La echoneta del soldado

Barcelona.—En la administración del Fomento del Trabajo Nacional se siguen recogiendo donativos para la echoneta del soldado. Las listas de suscripción son ya muy nutridas, rivalizando todos los señores encargados de la redacción en aportar su esfuerzo al mejor resultado de esta humanitaria obra y han recogido ya 21.720 40 pesetas.

Atentado contra el Consulado de España.

Vigo.—Dices de Portugal que anoche hizo explosión una bomba en el portal del edificio que ocupa el Consulado de España en Lisboa.

La explosión fué tremenda y produjo grandes destrozos.

La policía encontró un papel que decía: «En defensa de Nicolau».

El ministro de España, que no se hallaba en el Consulado en aquel momento, ha dicho que venía siendo amenazado de muerte por haber rechazado el rumor de que España intentaba intervenir militarmente en Portugal.

La bomba estalló alrededor de las siete de la tarde, hora en que el cónsul y demás empleados acababan de abandonar las oficinas.

La explosión fué tan feroces que se oyó en un radio bastante extenso. Quedaron rotas todas las cristales de las casas cercanas. El portal sufrió desperfectos tremendos, quedando hecha astillas una de las hojas de la puerta.

Milagrosamente el portero resultó ileso, pues en aquel momento acababa de abandonar el zaguán para marcharse a un paseo del interior de la finca.

La policía acordonó el edificio hasta que llegó un juez de paz para inspeccionar el lugar del suceso e instruir las primeras diligencias.

Inmediatamente le fué comunicada

la noticia al consul, señor Abella, que se trasladó al Consulado en unión de todo el personal.

Este señor, al declarar, ha hecho constar que de poco tiempo a esta parte venía recibiendo anónimos, uno diciendo que la derención de Nicolau sería vengada y otros atacando a España por su supuesta intervención militar.

También han declarado los empleados del Consulado.

Un aviso a los obreros

Madrid.—En el ministerio del Trabajo han facilitado la siguiente nota oficial:

El Gobierno, por comunicación que le ha hecho el embajador de la Gran Bretaña, avisa a los trabajadores españoles que piensan ir en busca de trabajo a las minas del África del Sur, que la oficina médica de aquella industria somete a los emigrantes a un severo reconocimiento y que